

季允石副省长在《江苏政报》 第二次工作会议上的讲话

一九九四年十月二十日

这次会议是《江苏政报》复刊后的第二次会议。去年,在镇江召开的会议,我原定到会与同志们见见面,向大家问个好。后因有急事临时决定不能到会了,过后一直感到非常抱歉。办公厅同志说,上次会议开得很好。市、县政府办公室(厅)的同志认真贯彻了会议精神,为政报宣传发行做了大量工作,并取得很大成绩。省、市、县政府系统办公室(厅)的同志,工作很忙,很辛苦,在一起开会的机会不多,今后有可能,争取多一点机会,相互交流经验,相互学习,取长补短,共同提高。借此机会,我代表省人民政府向你们,并通过你们向全省政府系统办公室(厅)从事秘书工作的同志,表示亲切的慰问和崇高的敬意。向在这次会上受到表彰奖励的先进单位表示热烈的祝贺!

今年以来,全省上下认真贯彻执行党中央关于“抓住机遇,深化改革,扩大开放,促进发展,保持稳定”的方针,正确处理改革、发展、稳定的关系,努力做好各方面的工作,改革顺利推进,经济快速发展,社会保持稳定,总的形势是好的。国民经济保持较快增长,各项主要经济指标完成较好,整个经济在去年同期基数较高的基础上继续保持快速增长。几项重大改革顺利推进,新旧税制实现平稳过渡,新的税制运转正常,财政收入增长幅度较快。金融体制改革稳步推进,价格改革迈出较大步子,企业改革力度加大,各项综合改革步伐加快。对外开放有了新的拓展,外贸出口大幅度增长,利用外资继续扩大。科技教育、文化卫生等各项社会事业也取得新的成绩。精神文明建设和廉政建设得到加强。社会保

持了稳定的局面。这些成绩的取得,是全省广大工人、农民、知识分子和干部共同努力的结果,这里面也凝聚了各级政府办公室(厅)全体同志辛勤劳动的汗水。成绩是来之不易的,这为全面完成今年国民经济计划打下了比较好的基础。

关于今后几个月的工作,不久前,省委、省政府召开了市委书记、市长会议,最近,省政府又召开全体(扩大)会议,作出了全面部署。从经济工作来说,总的要求是,必须坚定不移地贯彻执行党中央、国务院的全党、全国工作大局的指导方针,继续把握好宏观调控力度,集中力量治理通货膨胀,大力加强农业,慎重处理信贷投放,从严控制新开工项目,保持社会供需总量大体平衡。这里,我想强调一下当前如何进一步统一思想认识,正确把握大局,保持经济较快增长的问题。现在大家都很关心能否在提高经济效益的前提下,保持经济快速增长?这是当前需要解决的一个突出问题。我们说,从总体上看,今后几个月我省经济仍处于快速发展的有利环境中。随着几项重大改革措施进一步深化和不断完善,经济生活中的一些矛盾和问题将逐步得到解决,有利于国民经济的有序运行。同时,这几年改革、开放和发展都迈出了较大步伐。市场机制作用得到较好发挥,对外开放度有较大提高,基础产业和基础设施的支撑能力明显增强,这些都是经济得以较快增长的有利条件。尽管目前还有些制约因素,如市场趋淡,物价水平居高不下,资金不足,企业生产经营难度很大,特别是秋季农作物遭受长期严重干旱,给农业生产以至整个国民经济

发展带来很大影响。但是,只要我们把握经济发展走势,充分利用有利条件,努力克服不利因素,进一步解放思想,抓住机遇,深化改革,扩大开放,不断提高经济效益,是能够也是可能保持一个较快的发展速度。当然,我们讲经济的较快增长,并不是单纯追求产值,而是要有新的思路,真正做到以经济效益为中心,提高技术含量,降低物质消耗,优化经济运行结构。在这个前提下,争取实实在在的发展速度。有的同志说,目前宏观形势没有大的变化的情况下,经济发展的难度很大。我们认为,强调经济较快发展与加强宏观调控并不矛盾。加强宏观调控的根本目的,是通过理顺当前经济关系,促进经济结构合理化,为经济长远健康发展创造较宽松的环境。因此,继续强化机遇意识,既要抓住经济上升时期乘势而上的机遇,也要抓住宏观环境偏紧时期结构调整的机遇。事在人为,人的积极性调动起来了,许多矛盾就迎刃而解了。我们要坚持从实际出发,有条件的地方能快则快,暂时不具备条件的,要创造条件加快发展。我省的干部、群众具有强烈的发展经济的积极性和创造性,只要我们做好工作,讲清道理,统一认识,就一定能战胜困难,取得经济发展的新胜利。对此,我们充满信心。不久前,党的十四届四中全会通过了《中共中央关于加强党的建设的几个重大问题的决定》,是在新形势下加强党的建设的纲领性文件,贯彻执行这一《决定》将对提高党的领导水平和执行政策水平,推进改革开放和社会主义现代化建设,产生重大影响。希望到会同志深入学习《决定》,按照《决定》精神从思想上、政治上和组织上进一步加强党的建设,齐心协力发展经济,为现代化建设做出更大贡献。

参加这次政报工作会议的大多数是市、县政府办公室(厅)的领导同志,是各级政府秘书工作的骨干。现在,全省各级政府已经建立起一支政治、业务上都比较过硬的秘书队伍。这些同志长年默默无闻地工作,甘做无名英雄,比较出色地完成了各级政府和领导同

志交给的各项任务。当然,我们也应当看到,随着改革的深化和社会主义市场经济体制的建立,秘书队伍建设也遇到了一些新的矛盾、新的问题。新的形势要求我们进一步加强思想政治工作,不断进行清正廉洁、艰苦奋斗的教育,特别是对青年人要加强为人民服务的传统教育,进一步树立全心全意为人民服务的观念,自觉当好人民的公仆。我们相信,广大从事秘书工作的同志是能够顾全大局,以人民利益为重,勤奋工作,争做现代化建设的“老黄牛”。各级政府的领导同志要加强对办公室(厅)工作的领导,既要严格要求,又要充分理解、关心,努力为办公室工作创造一个比较好的学习、工作和生活环境。尽管这方面还有一些困难,但经过努力,多种渠道想办法,有些问题还是可以解决的。办公室(厅)的领导同志更要多做工作,下功夫把这支队伍带好、建设好,使他们真正成为各级政府的好参谋。

关于政报工作,《江苏政报》复刊一年多来,由于市、县政府办公室(厅)的大力支持,编辑部同志们的努力,政报坚决贯彻办刊宗旨,质量逐步提高,发行量不断扩大,各方面反映比较好,成为全国省级政报中有影响的刊物之一。这是很不容易的。省政府对《江苏政报》的工作是满意的。这方面的工作情况和今后的工作要求,施绍祥同志已经给大家讲了,他的讲话内容我都看了,完全赞同。现在,我就进一步办好《江苏政报》简要讲几点意见:

一、进一步贯彻办刊宗旨,更好地为政府中心工作和经济建设服务

《江苏政报》是省政府指导工作的政务性机关刊物,是政府传达政令、指导工作的重要工具,是政府的喉舌。因此,政报要始终把“传达政令”放到首位。这是政报的特色,也是政报的优势,这一优势一定要继续保持和进一步发扬。现在,我们正在着力建立社会主义市场经济新的运行机制。市场经济从一定意义上说是法制经济。市场经济越发展,越需要法

律作保证。在当前加快发展社会主义市场经济的新形势下,政报要紧紧围绕党中央确定的路线,把各项方针、政策、法律、法规以及各项政策措施,及时、准确、原原本本地传达到全省各地。这是一项长期的任务,首要任务,要坚持不懈地努力。过去,《江苏政报》是这样做的,而且做得比较好。希望你们发扬成绩,把这项工作做得更好。政报的另一项任务是围绕政府一个时期的中心任务,搞好政务方面的宣传,更好地指导工作。要按照社会主义市场经济发展需要,着力引导人们研究新形势下经济发展的新思路,积极探索解决经济生活中新矛盾的办法。因此,要在努力做好传达政令的同时,更多地刊用反映省政府一个时期的工作指导思想和工作部署的文件,包括主要领导同志的讲话等,这些对统一思想认识,做好全省工作很有针对性、指导性。还要有选择地刊载市、县和省级机关部门领导同志的文章、调查报告、工作研究等,相互传递信息,交流工作经验。这方面的稿件不求多,也不宜长,但要观点准确,短小精悍,有指导、借鉴作用。对来自基层干部和群众的来稿,也要重视,力求多反映群众的呼声和要求。我们认为,政报要出色地完成这两项任务,关键是要紧扣时代脉搏,贴紧政府工作。一方面要吃透上面精神,了解领导意图;另一方面要了解下面的实际情况。这就要求每个参加政报工作的同志努力学习,深刻理解邓小平同志关于建设有中国特色社会主义理论,认真领会党中央、国务院的指示精神,不断提高自己的理论、政策水平。从省政府办公厅来说,还要进一步加强对《江苏政报》的领导,努力帮助解决办报中的实际困难。相信,只要大家把工作做好,并有各市县政府办公室(厅)支持,《江苏政报》是一定能越办越好的。

二、把握政报方向,使政报办得更具特色

报刊杂志是舆论宣传工具,其共性是从不同角度、运用不同形式宣传党和政府的方针、政策、法规和法令,坚持为四个现代化服

务。但仅有其共性还不够,还应有个性,就是要有自己特色。江苏政报的优势和特点,在于“传达政令,指导工作”,具有政策性、法规性、权威性和指导性。政报作为文件发布的载体,是政府机关刊物的性质决定的,是其它刊物无法代替的。一年多来,江苏政报以其自身特色和优势赢得了广大读者的爱护和信任,显示了生命力。今后,在编辑《江苏政报》的工作中,要注意牢牢把握政报的特色和优势。对国务院和省政府的文件要原原本本地全文刊登,保持其完整性、系统性;对国务院部门和省政府各厅局的有关全局、与群众密切相关的文件摘要刊登,使《江苏政报》成为全省各级干部和广大群众的必读刊物,使读者一册在手,文件全有,订阅一年,政策大全。同时,要善于以敏感的触角去捕捉各种信息,要从一般认为是枯燥无味的文件编辑中,找出一条让广大读者喜闻乐见的新路,在文字内容、封面设计、栏目设置、标题制作、排版装饰等方面,都要不断创新,给人以新意,努力做到观点鲜明,内容丰富,编排活泼、有可读性。希望《江苏政报》在这些方面再上一个台阶。

三、努力提高质量,不断扩大覆盖面

人们常说,产品质量是企业的生命。报刊同样如此,也要把质量放在突出的位置。政报与其他报刊一样,从广义上说都是商品,但不是一般的商品,而是一种特殊的商品,是人们不可缺少的精神食粮。这就要求必须是高质量、高水平的。《江苏政报》从总体上说质量是高的,始终坚持办刊宗旨和正确的舆论导向。当然,按照社会主义市场经济发展的要求,也需要在现有的基础上继续提高。提高政报质量,固然要靠编辑部同志的努力,同时也要靠大家,靠在座的同志,靠全省政府办公室(厅)系统全体同志多方面的大力支持,组织、撰写、提供质量高的稿件,经常提意见、建议。过去,大家是这样做的,而且很有成绩。今后,也一定会这样做,而且会做得更好。我相信,只要上下继续齐心协力,依靠现有组织起来的这支强大队伍,《江苏政报》是一定能越办越

好的。在这里,我想再强调一下扩大政报覆盖面的问题。大家知道,办刊物不是为了给自己看,而是向读者宣传。一份质量再好的刊物,如果发行量不大,读者不多,就失去办刊物的本意。《江苏政报》发行量正逐步扩大,但现有覆盖面与我省经济发展水平是不相称的,特别是苏南经济发展比较发达的一些县(市),这方面的潜力更大一些。进一步扩大政报覆盖面,既要靠质量,也要靠做宣传工作。希望各级政府的领导同志关心一下这项工作,办

• 36 •

公室(厅)的同志更要多做工作。只要大家把工作做到家了,政报覆盖面就会不断扩大。

同志们,我国的改革开放和现代化建设事业进入了一个新的阶段。社会主义市场经济的建立和发展,我们既面临新的发展机遇,也面临着新的挑战。新的形势对我们的各项工作提出了新的更高要求,我们殷切希望大家努力做好本职工作,继续当好领导参谋,以自己劳动智慧为江苏经济发展,为我国的社会主义现代化建设作出新的贡献。